■主编:王勤 责编:祝小霖 ■版式:李瑞海 责校:姚亚莉

中国印刷



■邮箱:zgysdk@163.com ■热线:(010)87622041

编者按 时值盛夏,研学游迎来了火热的暑期档。从印刷博物馆到印刷园区,从智能车间观摩到互动体验,各地印 刷企业研学场景持续上新,各类主题线路人气高涨。本期05—06版聚焦印刷研学,探寻印刷企业如何在"行走的课堂" 上"玩"出新花样。

"新华印刷"创新传承"新姿势"

□本报记者 王勤 祝小霖

"如何在技能学习中传承和发扬大国工匠精神,如何将实践成果转化为日 常专业学习的动力?"这是暑期社会实践团队在北京新华印刷有限公司研学后 引发的思考;"我知道了课本'诞生'的秘密"是中小学生走进广西民族印刷 包装集团有限公司后的真挚感慨;"终于把课本知识与工业场景串联起来了" 则是大一学生在安徽新华印刷股份有限公司主题实践后的切实感受……

随着暑期到来,印刷研学凭借"传统文化体验+印刷工业探秘"的独特魅 力,成为青少年假期活动的热门选择。《中国新闻出版广电报》记者日前采访北 京、河北、上海、江苏、浙江、安徽、广西等地新华印刷企业了解到,这些承载着红 色基因与文化使命的"新华系"企业,精心打磨出一批专而精的特色项目,"变身" 炙手可热的研学打卡地。而印刷研学的品牌辨识度与影响力,也在一场场沉浸 式体验中悄然提升、逐渐凸显。



深耕底蕴

印刷研学体验焕新

7月伊始,承载着传承印刷文化使命的 江苏凤凰印刷文化博物馆正式揭开面纱。这 一由江苏凤凰新华印务集团有限公司精心打 造的标杆式文化工程,集历史陈列、VR (虚拟现实) 沉浸式体验、红色印迹、课程 文创于一体, 为暑期研学注入新活力。

"近两年,我们充分运用凤凰集团全产业 链优势和自身印刷工业资源,将印刷技术与 中华优秀传统文化深度融合,重点打造工业 研学项目、建设印刷文化博物馆,不断提高印 刷产业的附加值和创新性。"江苏凤凰新华印 务集团有限公司总经理王忠春向记者介绍。

同样在7月,河北新华第一印刷有限责 任公司的研学项目迎来了小体验者。这个今 年初启动筹备的项目,依托河北新华一印 87年的行业积淀与保定市印刷博物馆的独 特资源,涵盖历史溯源、印刷工艺流程观 摩、线装书装帧制作体验等丰富内容。

河北新华第一印刷有限责任公司执行董 事史可军介绍,他们立足传承印刷文化、培 育文化自信的初心, 围绕研学目标、路线规 划、安全保障等核心环节反复优化,希望串 联起历史脉络与现代实践的完整叙事链,让 线路更具针对性和吸引力。

场馆升级、项目创新, 研学路径各有特 色,但其核心都是以历史底蕴让体验"沉" 下去,以科技赋能让文化"活"起来。

在这样的热潮中, 广西民印集团逐渐探 索出自己的路径。其坚守助力边疆民族地区 文化教育事业繁荣发展的初心,从2019年 起便开启研学序章,积极打造"一本图书的 诞生"精品研学。

广西民族印刷包装集团有限公司董事长 韦鸿学在接受记者采访时表示, 广西民印集 团经过不断探索实践,至今初步形成符合最 新发布的《研学旅游课程与线路设计指南》 的"一课程、一长廊、一路线、一队伍"精 品研学品牌,构建起覆盖印刷文化全链条的 研学矩阵。

从系统讲解图书诞生到直观展示印刷技 术演进,从近距离观摩生产流程到专业讲解 印刷历史与工艺,广西民印集团通过"四个 一", 让"行走的课堂"既有文化厚度, 又 有互动温度。

圈粉秘诀 看得见、摸得着、带得走

印刷研学为何能持续吸引青少 年?记者采访发现,其核心在于跳 出走马观花的浅层模式,以沉浸式 体验让参与者真正"走进"印刷世 界。看得见生产场景、摸得着工艺细 节、带得走文化符号的设计逻辑,让 每位研学受众都能得到实打实的体验 和收获。

在上海印刷(集团)有限公司青 浦印刷园区,这种圈粉逻辑体现得尤 为鲜明。跟随园区专属卡通形象"IN 仔"和"KK"的指引,参观者可以 沿着全长220米的印刷车间参观步道 一路打卡,从编辑排版、印前设计, 到印刷环节,再到印后加工,书籍诞 生的全流程在眼前清晰铺展。这两个 萌趣形象的设计也暗藏巧思, 灵感源 自西周时期的"印"字,拆分字形而 成的造型, 让印刷的历史基因以童趣 方式被感知。

上海印刷(集团)有限公司执行 董事夏连峰介绍,集团以青浦印刷园

区为中心,围绕"一本书是怎样制成 的",从历史文化、工艺技术、行业 应用、科技创新等方面设立多视角的 旅游活动路线。围绕"IN 仔"和 "KK"研发的80余个SKU文创衍生 品,则让带得走有了具体载体。

在北京新华印刷,印刷研学被赋 予了鲜明的红色印记。其精心打造 的"追寻红色印刷足迹·探秘一本书 的诞生""字书溯源·文脉寻踪"两 款常驻红色工业研学,成为青少年了 解印刷历史与红色文化的重要窗口。

"我们的研学活动以'参观+体 验'为核心模式,形成红色基因铸 魂、文化脉络贯穿、沉浸式体验赋能 的鲜明特色。"北京新华印刷有限公 司董事长张晋表示,他们还专门开发 特色课程,设置情景党团课、开展经 典朗读、组织印刷工艺实验等,以沉 浸式场景再现红色历史情境。

浙江印刷集团有限公司的研学则 充满亲子温度。"印刷文化课堂——

我带孩子逛工厂"亲子工业研学课程 是其在工业旅游领域的创新探索。浙 江印刷集团有限公司董事长王艺介 绍,印刷文化课堂工业研学项目区别 于博物馆式参观工厂项目, 所有参加 体验者均按小班制课程式体验研学内 容。除了展示一本书的诞生过程,还 向参与者普及抵制盗版书、正确使用 教材、教材生产工作的重要性等内 容,为研学项目增添更多知识性、科 普性元素。

安徽新华印刷股份有限公司的印 刷文化综合体验馆,则在"摸得着" 的传统技艺与"看得见"的科技赋能 中找到平衡。孩子们既能亲手体验活 字印刷的完整流程,感受古老技艺的 温度;也能通过VR、AR(增强现 实)等技术,沉浸式了解印刷知识和 文化。"动手时能摸到木字模的纹 路, 戴设备能'走进'历史场景, 这 种体验比课本更生动。"有学生这样 分享感受。

"新华研学"影响力持续攀升 品牌凸显

随着印刷研学深入推进,以新 华印刷为代表的印刷企业逐步突破 单场活动的局限,依托资源优势形 成特色鲜明的品牌效应。从精准定 位的受众覆盖、官方认证的资质加 持到口碑沉淀的社会认可,"新华研 学"的品牌辨识度与影响力正持续

广西民印集团以分龄定制策略打 造精细化品牌。数据显示,2019年以 来,广西民印集团已开展研学活动 320余场,服务1.1万余人次,其中小 学生占比56.25%, 大中专院校学生占 比21.87%。针对不同群体的课程设计 极具针对性,中小学研学紧扣教学要 求,融入趣味体验环节;大中专院校 侧重实训与课题研究,强化专业知识

"我们紧扣主责主业的优势与特 点,注重研学内容的设计与延展,将

知识性、科学性、体验性融为一 体。"韦鸿学表示,广西民印集团正 加快推进园区智能化转型升级及研学 中心等项目建设,全力打造安全适 宜、主题鲜明、体验丰富且具有示范 带动作用的研学基地。

依托深厚的红色印刷历史底蕴, 北京新华印刷自2023年底启动红色工 业研学活动以来,逐步将活动辐射至 北京市全域。截至目前,已累计接待 中小学、社区、社会单位及高等院校 等各类群体百余批次。"我们计划以 北京为起点,将这套具备强可复制性 的研学模式向全国推广, 进一步扩大 红色工业文化的传播范围。"张晋如 是说。

上海印刷集团青浦印刷园区的品 牌进阶路径清晰可见: 2022年被列入 上海工业旅游发展重点项目清单, 2023年6月对外官宣,后又先后斩获 2024年"上海市工业旅游景点服务质 量达标单位"、青浦区"品牌驿站" 等荣誉,并于2025年获评"上海市工 业旅游基地"。下一步还将依托实体 经济主战场,将生产要素变身旅游产 品,以工业文化赋能产业发展,利用 新模式、新业态,实施"文化+产 品"系列行动,把更多的红色资源、 工业遗存转化为文旅资源。

安徽新华印刷则通过课程创新构 建品牌竞争力,逐步开发出"印刷探 秘""智慧工厂解密""创意印刷工 坊"等特色课程,形成一套完善的科 普研学教育体系。该体系已实现大中 小学不同学段的阶梯式覆盖, 并与省 内12所院校建立长期合作关系。凭借 扎实的运营成效,安徽新华印刷先后 获得"全国科普教育基地""安徽省 研学旅游示范基地"等称号,品牌吸 引力持续凸显。

北京新华印刷:

□本报记者 王勤

送走北京科技职业大学暑期实践团 队,又迎来职工子女研学活动。进入7 月,北京新华印刷有限公司的研学场地里 始终人气满满。参观者在红色印刷展览区 认真聆听, 在现代化印刷车间驻足惊叹, 竹简制作、雕版印刷团扇、活字印刷术及 仿石碑拓印等项目更是备受青睐。一场场 沉浸式活动, 让印刷研学成为北京新华印 刷今夏的"热词"。

作为与共和国同龄的新华印刷企 业,北京新华印刷将四大发明之一的印 刷术与红色基因相结合, 打造颇具特 色的红色工业研学项目。该项目自 2023年底启动以来,累计接待中小学、 社区、高校及社会单位百余批次,成为 首都红色文化传播与工业研学融合的新

"我们深挖红色印刷工业历史资 源,打造了覆盖不同群体的研学矩 阵。"北京新华印刷有限公司董事长张 晋介绍,他们精心设计的三款品牌研学 产品各有侧重,"追寻红色印刷足迹·探 秘一本书的诞生""字书溯源·文脉寻 踪"两款常驻项目主打红色工业研学, "送福迎新·非遗润童心"则聚焦亲子体 验。这些活动以红色基因铸魂、文化脉 络贯穿、沉浸式体验赋能为核心,通过 "参观+体验"模式,让红色印刷历史变 得可触可感。

记者了解到,在实际运营中,四大 核心优势让北京新华印刷的研学活动特 色鲜明。

红色基因与工业传承的深度融合是最 大亮点,通过红色印刷历史讲解、重要著 作印制故事等红色教育内容,将爱国敬业 精神培育融入细节。在红色印刷展览区, 历经岁月的印刷设备、泛黄的历史文件与 沉甸甸的荣誉勋章,在讲解员的生动讲解 中成为"会说话的展品",系统展现党和 国家的奋斗历程。在精品书刊展厅,纯羊 皮封面的"二十四史"、大字本线装书等 不同时期的印制巅峰成果,让参观者直观 感受印刷人的工匠精神。

沉浸式实践体验让印刷文化传承从 "被动听"变为"主动做"。在活字印刷 体验区,参与者可以亲手完成排版、刷 墨、拓印,感受四大发明的工业价值。 线装书制作环节中,穿线、装订等步骤 让传统技艺在指尖传承。"象形绘意"纸 伞、"帛墨绢章"团扇等衍生体验,更让 传统文化元素与红色基因转化为可带走 的手作产品。

传统技艺与现代技术的对比呈现,清 晰勾勒出印刷工业的发展脉络。在北京新 华印刷数字化车间,全自动印刷生产线的 高效运转融入现代技术讲解, 通过传统印 刷与现代技术的对比,帮助参观者建立对 工业演进的系统认知。

特色课程的开发则进一步强化教育成 效。情景党团课复原历史场景,让参与者 "穿越"到红色印刷现场。经典朗读选取 著作片段,在诵读中深化情感共鸣。印刷 工艺实验引导探索油墨配比等原理,实现 理论与实践结合。

"未来我们计划以北京为起点,将具 备强可复制性的研学模式向全国推广, 让 红色印刷精神触达更多群体。"张晋如是 表示。

